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IPOSTAZE ALE NATURALISMULUI  

ÎN LITERATURA ROMÂNĂ 

rezumat 

 

Într-o perioadă în care literatura română este dominată de utilitarism, fracturism, 

număoftikism sau deprimism, lucrarea de faţă îşi propune o revenire la sfârşitul secolului al XIX-

lea, când, în literatura franceză şi imediat după aceea în restul literaturilor europene, inclusiv în 

cea română, îşi face apariţia un nou curent literar, naturalismul. Pe lângă stabilirea începuturilor 

naturalismului, a manifestării lui în plan universal şi naţional, a caracteristicilor sale, a receptării 

sale critice, lucrarea de faţă se doreşte o radiografie a afirmării naturalismului în literatura 

română de la începuturile sale până în prezent.  

Scopul acestei incursiuni este de a arăta că acest fenomen, curent, metodă, program 

doctrinar, platformă literară, mişcare artistică sau ”Experienţă”, cum a fost numit de-a lungul 

timpului naturalismul, nu s-a manifestat doar la sfârşitul secolului al XIX-lea, ci poate fi 

identificat în fiecare etapă literară, inclusiv în generaţia douămiistă. Lucrarea nu se vrea una 

exhaustivă, întrucât spaţiul rezervat nu ar fi fost suficient, ci se opreşte asupra unor scriitori 

consideraţi a fi reprezentativi pentru perioada lor literară, în ceea ce priveşte filiaţia cu 

naturalismul.Prin această lucrare dorim, mai degrabă, să atragem atenţia asupra faptului că, în 

ciuda faptului că în literatura română nu există niciun scriitor în totalitate naturalist, la o lectură 

atentă pot fi remarcate elemente naturaliste în creaţii aparţinând altor curente literare. Din acest 

punct de vedere, lucrarea de va opri asupra câtorva scriitori ce aparţin modernismului, 

generaţiilor '40, '60, '80, '90 şi 2000. 

Demersul literar a urmat modelul general-particular. Am început cu stabilirea genezei 

naturalismului şi implicit a precursorului său, Zola, insistând asupra concepţiei sale literare, a 

receptării sale critice şi a rolului pe care l-a avut în impunerea curentului în Franţa. Ne-am oprit 

apoi asupra conceptului de naturalism, stabilind începuturile sale, manifestările pe plan naţional 
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şi universal şi caracteristicile sale. După o prezentare succintă a primelor sale manifestări în 

literatura română, ne-am orientat atenţia asupra câtorva perioade literare, mai sus menţionate, şi a 

câtorva scriitori consideraţi exemplificatori pentru subiectul nostru de cercetare. 

Ne-am propus să realizăm această lucrare pentru că multă vreme naturalismul nu a 

constituit obiectul unor studii de amploare. În general, marii scriitori din străinătate, ce 

aparţineau acestei orientări, au beneficiat, individual, de ediţii complete, de biografii şi analize 

critice, oferind astfel texte şi documente extrem de utile pentru cercetările de mai târziu. Acelaşi 

destin îl îmbrăţişează şi puţinii scriitori români în opera cărora a putut fi remarcată înrudirea cu 

naturalismul. Poate singurul critic literar român care s-a preocupat serios şi îndelungat de acest 

curent şi a reuşit să grupeze cercetările sale în studii ample este Henri Zalis. Cea mai recentă 

tentativă este a Rodicăi Ştefan, care, cu lucrarea sa, Naturalism românesc, încearcă să 

completeze săracele studii despre manifestarea naturalismului pe teritoriul literar românesc.  

Şi lucrarea de faţă se doreşte o completare a preocupărilor pentru studiul acestui curent în 

spaţiul literar românesc. În primul rând ne-am propus lămurirea câtorva aspecte legate de 

înţelegerea conceptului de naturalism, momentul apariţiei lui, manifestarea sa în diferitele 

literaturi, receptarea sa critică, şi poate cel mai important, ipostazele lui în literatura română, de 

la primele manifestări şi până în prezent. Nu ştim dacă am reuşit să ne clarificăm în totalitate 

nedumeririle pe care le aveam la începutul cercetării, dar cu certitudine am găsit mare parte din 

răspunsuri şi am identificat noi aspecte ale curentului în literarura română. 

Din punct de vedere structural, lucrarea este formată din opt mari capitole, fiecare dintre 

ele având fiind format la rândul său din alte subcapitole. 

Primul capitol, Zola sau geneza naturalismului, este structurat în alte patru subcapitole, 

reprezentând, pe rând, o prezentare generală a lui Émile Zola, stabilirea statutului naturalismului, 

respectiv de curent sau şcoală, deoarece multă vreme acest fenomen literar a fost greu de 

etichetat. Concepţia literară zolistă, ilustrată în special în Thérèse Raquin, Le roman 

experimental şi ciclul Rougon-Maquart, precum şi receptarea critică a marelui scriitor francez, 

reprezintă următoarele două subcapitole. Acest capitol de început se bazează mai mult pe surse 

bibliografice, un rol important în literatura română pentru aflarea răspunsurilor avându-l Ion 

Brăescu, unul dintre puţinii critici care s-au preocupat de studiul naturalismului şi, în special, al 
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precursorului său, Zola. Din păcate, continuarea cercetărilor sale a fost întreruptă de moartea 

prematură a criticului. 

Capitolul doi, Conceptul de naturalism, încearcă să stabilească începuturile 

naturalismului, caracteristicile sale şi modul în care se manifestă curentul în plan universal şi 

naţional. Principalul nostru suport a fost Henri Zalis, ale cărui cercetări îndelungate ne-au fost de 

un real folos. Utile în acest sens au fost materialele adunate în lucrarea intitulată Estetica 

imperfecţiei. Contribuţii la studiul naturalismului românesc. Potrivit criticului, naturalismul, 

apărut la sfârşitul secolului al XIX-lea în Franţa, s-a afirmat într-un moment de criză socială şi 

morală, şi-a croit drum şocând opinia publică, zguduind conştiinţa publică, având meritul de a fi 

atras luarea aminte asupra unor situaţii legate profund de natura umană. Autorul naturalist nu se 

mulţumeşte să contemple existenţele. El le scormoneşte în adâncime, le secţionează măruntaiele 

şi, stimulat de ambiţii ostentative apelează la formule, la tratarea monografică, singura, crede el, 

în măsură să evite improvizaţia. Autorul naturalist se preocupă în stabilirea datelor interioare de 

incidenţa pe care o au asupra psihicului rasa, mediul şi epoca. Tot Henri Zalis ne ajută să 

observăm modul în care naturalismul îşi face loc în literatura franceză, germană, italiană, 

maghiară, poloneză, rusă, sârbo-croată, spaniolă, ucraineană şi nu în ultimul rând română. 

Odată stabilite rădăcinile naturalismului şi manifestările sale în literatură, următorul 

capitol propune o radiografie a receptării naturalismului, mai întâi în plan universal, apoi în plan 

naţional. Dacă în literatura universală preocupările pentru studiul naturalismului au fost mai 

serioase, în literatura română principalul rol, şi poate singurul important, îl joacă şi de această 

dată Henri Zalis, care realizează o lucrare, ce reprezintă un adevărat suport bibliografic, 

Naturalismul în literatura română. Contribuţii bibliografice. Lucrarea reuneşte titluri şi nume 

ale celor care au manifesta interes pentru acest curent, opiniile acestora fiind de regulă exprimate 

în articole sau recenzii, mai rar în volume. 

Capitolul patru, Primele manifestări în literatura română îi are în vedere pe acei scriitori 

în operele cărora a putut fi remarcată pentru întâia oară, în literatura română, prezenţa 

naturalismului. Ne vom referi aici la Costache Negruzzi, considerat scriitorul de referinţă al 

nuvelei istorice româneşti, datorită capodoperei sale, Alexandru Lăpuşneanul. Se consideră că 

descrierea bolii şi agonia morţii din ultimul capitol, cu scena în care Spancioc si Stroici îi toarnă 

muribundului otravă pe gât, descleştându-i dinţii cu vârful cuţitului, dar şi maladivitatea psihică a 
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voievodului, de care dă dovadă în mai multe scene ale nuvelei, ţin de sfera naturalismului. Un alt 

reprezentant al nuvelisticii româneşti, în structura cărora pot fi remarcate elemente naturaliste, 

este I.L. Caragiale. De pildă, tema nuvelei O făclie de Paşti este transformarea în demenţă a 

sentimentului de frică ajuns la paroxism. În Păcat, relaţia imorală dintre frate şi soră îl conduce 

pe tată la crimă. În nuvea În vreme de război, se urmăreşte ereditatea criminală. În Inspecţiune, 

casierul public Anghelache, om de urbanitate şi corectitudine exemplare, devine, în ajunul unei 

inspecţii, de o enervare neobişnuită, cu simptome vădite de alienare. În Două loturi, monologul 

lui Lefter reproduce denivelarea psihică cu toate obsesiile indignării împotriva înşelătorilor 

oficiali într-o izbucnire comic incoerentă. Astfel de exemple ar putea continua şi în nuvele 

precum La Conac, La hanul lui Mânjoală, D-ale carnavalului, Kir Ianulea. În cazul lui Ioan 

Slavici, al treilea scriitor amintit în acest capitol, naturalismul este identificabil în construirea 

personajului Ghiţă, din Moara cu noroc. 

Următorul capitol, Modernismul, se bazează mai cu seamă pe opiniile unor critici de 

seamă ai vremii cu privire la creaţiile unor scriitori reprezentativi pentru acea perioadă. Secolul 

al XX-lea poate fi caracterizat printr-o rezervă faţă de naturalism, ceea ce a generat o rivalitate 

între critici. Unii dintre ei au refuzat acest nou curent, alţii l-au acceptat evaziv. Cu toate acestea, 

mulţi dintre ei nu au putut rămâne indiferenţi la amprenta naturalistă asupra unor scriitori 

precum: Barbu Ştefănescu Delavrancea, Mihail Sadoveanu, Liviu Rebreanu, Hortensia Papadat-

Bengescu, Tudor Arghezi, Gib Mihăescu, Carol Ardeleanu, George Mihail Zamfirescu. Aceşia 

sunt poate printre puţinii scriitori români care se apropie cel mai mult de naturalism. În ceea ce-l 

priveşte pe Duiliu Zamfirescu, situaţia este incertă, unii dintre ei considerându-l un aliat, alţii un 

adversar al naturalismului. Cezar Petrescu, Pavel Dan, Mihai Sorbul, Vasile Demetrius, Felix 

Aderca, Isac Peltz, Victor Crăsescu, Octav Dessila, Sărmanul Klopstock, Panait Istrati, Dan 

Petraşincu, Eusebiu Camilar, Radu Tudoran, Ion Călugăru se vor bucura de o prezentare foarte 

scurtă în subcapitolul intitulat Alţi autori. Le rezervăm un spaţiu atât de restrâns nu pentru că 

rolul lor ar fi lipsit de importanţă. Dimpotrivă, la momentul respectiv opera lor a avut parte de 

multe opinii critice, despre existenţa sau inexistenţa elementului naturalist în cazul lor s-a tot 

discutat, astfel încât preferăm să acordăm mai multe pagini scriitorilor care au beneficiat de mai 

puţină atenţie din punctul de vedere al filiaţiei cu naturalismul. 
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De aceea, următorul capitol, Contemporanii, este mai restrâns din punctul de vedere al 

scriitorilor studiaţi, dar mai amplu din punctul de vedere al informaţiilor. Am ales pentru 

literatura contemporană generaţiile '40, '60, '80, '90, pentru fiecare dintre ele oprindu-ne la unul, 

cel mult trei autori. În cadrul Generaţiei '40, ne vom referi la trei autori. Primul dintre ei este 

Eugen Barbu, ilustrative fiind romanul Groapa şi câteva dintre nuvelele sale. Apariţia romanului 

Groapa (1957) a declanşat un adevărat război mediatic, Eugen Barbu fiind criticat pentru 

naturalismul excesiv, pentru limbajul argotic îndestulat şi pentru alte aspecte, dar a fost apreciat 

tocmai pentru faptul că a reuşit să se opună realismului socialist al epocii. S-a afirmat chiar că 

Eugen Barbu „e mai naturalist decât inventatorul naturalismului”1, datorită mediului ales, 

mahalaua, dar şi a numeroaselor sale personaje construite în manieră naturalistă. Influenţa 

naturalistă poate fi remarcată şi în volumul intitulat Nuvele, scene naturaliste regăsindu-se în 

Smintirea jupâniţei Ruxandra, Iarba, Miresele sau Soarta unui om.  

La Zaharia Stancu, supranumit şi creatorul naturalismului liric, am ales pentru studiu 

romanele Şatra, care abundă în scene naturaliste, generate de membrii şatrei, înfometaţi şi 

disperaţi şi Desculţ, în care autorul zugrăveşte mai multe tablouri din viaţa chinuită a ţăranilor 

din preajma revoluţiei din 1907.  

Influenţe naturaliste pot fi remarcate şi în prozele publicate de Marin Preda înainte de 

marile sale capodopere. Multe din textele sale scot în prim-plan „scene de o rară duritate, lesne 

de pus sub semnul naturalismului: bătăi, violuri, uciderea animalelor.”2 La momentul respectiv 

aderenţa la naturalism era privită drept un fenomen nefast, fapt pentru care autorul încerca din 

răsputeri să se desprindă de acest curent. Dintre scrierile sale de tinereţe ne-am orientat atenţia 

doar asupra câtorva : Ana Roşculeţ, Calul, La câmp, Rotila, Noaptea, Înainte de moarte, Întâia 

moarte a lui Anton Tudose, Casa de-a doua oară, Dimineaţă de iarnă, Iubire.  

În cadrul generaţiei '60, ne-am referit doar la creaţia lui Dumitru Radu Popescu. Vasta sa 

operă (nuvele, romane, teatru, publicistică, versuri) s-a bucurat de un mare succes atât în rândul 

cititorilor cât şi în cel al criticilor literari, având parte de monografii ca niciunul dintre colegii săi 

de generaţie, însă după 1989 se face tot mai rar simţită prezenţa lui în peisajul literar românesc. 

Asta poate pentru că el a continuat să scrie în special piese de teatru care posibil să nu fi fost în 
                                                             
1 Alex. Ştefănescu,  Prim-plan (35 de profiluri de scriitori români contemporani, dispuse în ordine cronologică), 
Editura Eminescu, Bucureşti, Piaţa Scânteii 1, 1987, p. 140. 
2 Ion Cristoiu, Prefaţă la Marin Preda, Scrieri de tinereţe, Ediţie, Studiu introductiv şi note de Ion Cristoiu, Editura 
Minerva, Bucureşti, 1987, p. XXI. 
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totalitate pe gustul publicului şi al criticii. Am ales câteva dintre nuvelele sale, Cocoşul, Ploaia 

albă, Duios Anastasia trecea, Dor, Zi de primăvară, Grădinile fericiţilor, Prea mic pentru un 

război atât de mare, Căruţa cu mere, Mări sub pustiuri şi câteva romane: F, Vânătoarea regală, 

Oraşul îngerilor, Cei doi din dreptul Ţebei, O bere pentru calul meu, Ploile de dincolo de vreme, 

Împăratul norilor. 

Reprezentant al generaţiei '80, Matei Vişniec este considerat unul dintre cei mai buni şi 

mai jucaţi autori dramatici contemporani. La aceasta se poate adăuga şi faptul că el poate fi 

apreciat şi unul dintre reprezentanţii actuali ai diasporei româneşti, prin notorietatea extinsă şi în 

afara ţării de origine, dar şi în afara Franţei, unde este rezident. Lucrarea de faţă va lua în 

considerare piese precum: Despre senzaţia de elasticitate când păşim peste cadavre, Hotel 

Europa – complet, Femeia ca un câmp de luptă, Istoria comunismului povestită pentru bolnavii 

mintal, Despre sexul femeii – câmp de luptă în războiul din Bosnia, Richard al III-lea se 

interzice, Groapa din tavan, Păianjenul în rană, Dinţii, Caii la fereastră, Crezi c-or să ne bată?. 

Din punctul de vedere al apropierii de naturalism, demn de atenţie în cadrul generaţiei '90 

ni se pare Radu Aldulescu, ce deţine o poziţie sigură în topul romanului actual. Majoritatea 

criticilor îl consideră cel mai important romancier apărut după revoluţie. Unii îl consideră 

„optzecistul întârziat, confiscat de nouăzecişti.”3 Romanele sale reliefează aventura condiţiei 

umane, limitele ei şi ale umanităţii în declin. Într-un articol despre creaţia marelui scriitor, Paul 

Cernat vorbea despre aşa-zisul „naturalism apocaliptic” al romanelor sale. Criticul crede că în 

opera lui Radu Aldulescu ne întâmpină „o lume anonimă, aspră, tăbacită de viaţă şi aflată 

dincolo de bine şi de rău (…), o lume care nu serveşte drept obiect de studiu literar sau social, ci 

drept rezervor uman pentru o creaţie puternică şi matură, fără filtre intelectualiste, demonstrative 

şi fără, să spunem, vulgaritatea isteroidă a filmelor lui Daneliuc din anii ’90.”4 Tâşnită din 

periferiile şi cartierele muncitoreşti bucureştene, ea se va extinde, picaresc, în bolgiile micilor 

istorii de sub cupola Istoriei mari, va „prinde“ revoluţia de la Timişoara, (în Istoria unui ţinut de 

verdeaţă şi răcoare) şi va urma, dincolo de graniţele ţării şi ale regimului comunist, traseele de 

coşmar sexual ale copiilor străzii, porniţi să cucerească perverşii Parisului (în Proorocii 

Ierusalimului), într-o epopee cinică a umanului în derivă ce include, în egală măsură, romane 
                                                             
3 Gheorghe Mocuţa, Radu Aldulescu: o explozie de exotism românesc, în „Arca”, anul XXII, nr. 10-11-12/ 259-260-
261/ 2011, pe www.revistarca.ro.  
4Paul Cernat, Romanul proletar al anilor '80, în „Observator cultural”, nr. 419/aprilie 2008, pe 
www.observatorcultural.ro.  



9 

 

precum Amantul colivăresei sau Mirii nemuririi. Pe lângă romanele mai sus amintite ne-am mai 

referit la Sonată pentru acordeon, Îngerul încălecat şi Ana Maria şi îngerii. 

Următorul capitol, Literatura de detenţie, este dedicat literaturii spaţiului concentraţionar 

românesc şi încheie şirul preocupărilor noastre pentru literatura contemporană. Ne-am propus să 

alegem doar câteva dintre lucrările celor care au fost victime sau doar martori la atrocităţile din 

închisorile regimului comunist. Alţii nu au participat direct la aceste evenimente, dar s-au 

documentat asiduu si au reuşit să evoce cu veridicitate ceea ce se întâmpla în aceste lagăre. 

Astfel, am selectat câteva nume reprezentative pentru memorialistica literaturii de detenţie 

(Dumitru Gh. Bordeianu, Viorel Gheorghiţă, Eugen Măgirescu, Justin Paven, Octavian Voinea, 

Ioan Muntean, Aristide Ionescu), câteva pentru lucrările fictive (Dumitru Bacu, Virgil Ierunca, 

Paul Goma) şi trei personaje feminine, participante directe la evenimentele redate în cărţile lor: 

Lena Constante, Adriana Georgescu, Aspazia Oţel Petrescu. Scrieri pe tema lagărelor şi 

închisorilor s-au mai publicat, dar după cel de-al doilea război mondial aceasta devine „un 

document al Apocalipsului şi al sălbăticiei care a luat proporţii de masă şi «lectura» ei te obligă 

la un efort de voinţă prin care să-ţi învingi scârba sau spaima faţă de ceea ce s-a putut întâmpla.”5 

După 1989 fenomenul este diferit în sensul că multe titluri sunt menite să dezvăluie aspecte ale 

istoriei ţinute sub tăcere zeci de ani de către autorităţile comuniste. Intră în discuţie ansamblul 

metodelor, dintre cele mai barbare, de tortură fizică şi psihică, aplicate deţinuţilor din diferite 

închisori, reprezentative în acest sens fiind, în special, literatura fenomenului Piteşti şi 

memorialistica de detenţie feminină. Din acest punct de vedere suntem îndreptăţiţi să 

recunoaştem apropierea cu naturalismul şi să dedicăm un capitol acestui aspect. 

Capitolul care încheie cercetările noaste, Generaţia 2000, este dedicat scriitorilor actuali, 

preocupându-ne atât de lirica, cât şi de proza douămiistă. Pentru început am încercat să lămurim 

ceea ce se înţelege prin ”generaţia 2000”, deoarece în ultimul timp se vorbeşte tot mai mult de 

generaţia douămiistă. Ne întrebăm ce înseamnă generaţia douămiistă şi în funcţie de ce criterii 

încadrăm un scriitor ca fiind douămiist. În funcţie de vârstă, de anul debutului său, de 

împărtăţirea unui anumit program literar? Şi dacă această încadrare ar fi  posibilă, indiferent de 

criterii, generaţia douămiistă există? Dacă ea există, este o generaţie spontană sau inventată de 

edituri, de media, de critică? Mare parte dintre răspunsuri le găsim în dosarul numărul 3/2009 al 

                                                             
5 Florin Manolescu, Literatura închisorilor în „Luceafărul”, nr. 4 (52)/23 ianuarie 1991, p. 5. 
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revistei Vatra, intitulat Bilanţul douămiismului. Părerile emise sunt multiple, însă elocventă ni se 

pare concluzia Elenei Vlădăreanu: „indiferent dacă ne place or ba, însuşi faptul că ne batem 

capul să răspundem acestor întrebări confirmă existenţa 2000-ismului.“6  

Vorbind despre generaţia douămiistă, se apreciază că „indiferent de felul în care sunt 

numiţi cei mai tineri dintre poeţii care scriu astăzi, ei se constituie, în primul rând, ca o grupare 

cu o conştiinţă de sine absolut uluitoare, concretizată în controversatele manifeste poetice 

precum cel utilitarist, scris de Adrian Urmanov, cel fracturist, scris de Marius Ianuş şi Dumitru 

Crudu, număoftikismul lui Mihail Vakulovski, deprimismul lui Gelu Vlaşin.”7 Statutul tinerilor 

sau foarte tinerilor numiţi, de criticii cu state vechi, „milenarişti”, „mizerabilişti” sau, mai 

eficient, „douămiişti”, nu poate fi stabilit deocamdată prea uşor, de vreme ce chiar şi cei mai 

buni dintre ei pot oferi, încă, surpriza de a-şi schimba registrul poetic sau, dimpotrivă, de a nu 

confirma un debut promiţător; cum nu este exclusă nici apariţia unor nume noi pe o piaţă de 

desfacere atât de generoasă astăzi, când edituri prestigioase, reviste sau oameni de cultură par a 

facilita publicarea unor nume cvasinecunoscute, subliniind permanent drept condiţie unică 

valoarea doritorilor de faimă lirică pe deplin meritată.  

Analizând creaţia douămiistă, am putea identifica unele trăsături definitorii ale poeţilor 

douămiişti. Astfel, ultima promoţie poetică, cea care include, ar spune unii, debutanţii de după 

2000, se caracterizează printr-o poetică a violenţei. O altă secţiune ar fi caracterizată de o 

necesitate a poeziei de a se întoarce spre înseşi izvoarele experimenţialului autentic, unde, 

bineînţeles, poetul douămiist ia act în primul rând de propria sexualitate, una netrucată, deci 

obligatoriu atavică. O altă categorie a poeziei douămiiste este cea închinată răului de România, 

mizeriei unei ţări şi unei naţiuni întregi, „pe care tinerii poeţi o resimt prin toţi porii şi o redau, 

prea puţin prin transfigurare, într-o parte substanţială a scriiturii lirice.”8 

Studii de amploare despre poezia douămiistă sunt foarte puţine pentru că ea este încă la 

început de drum. Lucrarea de faţă nu ar putea cuprinde întreaga creaţie lirică douămiistă, de 

aceea ne vom opri doar la câteva nume, considerate reprezentative pentru ilustratea existenţei 

naturalismului. Ne-am ales să propunem spre analiză volumele unor poeţi precum: Claudiu 
                                                             
6 Elena Vlădăreanu, La sfârşitul anilor '90 au început adevăratele mişcări artistice, coagulate, în România 
postdecembristă, în „Vatra”, nr. 3/2009. 
7 Emanuela Ilie, Cântecele funerare pentru Europa în poezia douămiistă, în Distorsionări în comunicarea 
lingvistică, literară şi etnofolclorică românească şi contextul european, vol. îngrijit de Luminiţa Botoşineanu, Elena 
Dănilă,Cecilia Holban, Ofelia Ichim-Iaşi : Alfa, 2009, pe www.philippide.ro.  
8 Ibidem. 
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Komartin, Adrian Urmanov, Ştefan Manasia, Andrei Peniuc, Dan Sociu, Răzvan Ţupa, Marius 

Ianuş, Elena Vlădăreanu, Ruxandra Novac, Miruna Vlada, Ofelia Prodan, Oana Cătălina Ninu, 

Domnica Drumea, Andra Rotaru, ordinea stabilită fiind pur aleatorie, întrucât contribuţia 

fiecăruia este de o mare însemnătate pentru dezvoltarea noii generaţii. 

Asemenea poeziei şi chiar a criticii, şi proza douămiistă stă sub semnul noutăţii. Nu cred 

că exagerăm dacă folosim termenul de revoluţie. E vorba, indiferent de stil, de direcţie, de 

tematică, de o încălcare şi chiar de o negare a oricăror reguli impuse de canoanele literare 

clasice. Foarte puţini mai ţin seama de ele. Iar cititorul obişnuit, pentru care poetul sau prozatorul 

nu mai reprezintă eul atotştiutor acceptă cu cea mai mare deschidere inovaţia, lărgindu-şi 

orizontul de aşteptare. Nu ne propunem o privire exhaustivă în adevăratul sens al cuvântului, 

fiindcă spaţiul nu ne-ar permite, ci una mai degrabă sintetică asupra Generaţiei douămiiste. 

Majoritatea tinerilor autori români conturează în volumele lor un univers care pe unii îi şochează, 

iar pe alţii îi cucereşte prin limbajul frust şi fără perdea, prin relatarea unor poveşti cu drogaţi, 

nebuni şi sinucigaşi, prin prezentarea camerelor de cămin ce aduc mai degrabă a speluncă, a 

garsonierelor ticsite cu „ciudaţi”, a barurilor de noapte cu dansatoare sado-masochiste, a 

alcoolizaţilor. Regăsim această lume în paginile cotidienelor ori la buletinele de ştiri, care 

abundă  în violenţă, trafic cu carne vie, droguri şi sexualitate. Naturalismul prozei douămiiste e 

generat de  faptul că scriitorul contemporan nu face altceva decât să se inspire din această 

realitate, scrierile lui reprezentând o oglindă a societăţii în care trăieşte. 

Acest subcapitol reţine doar câţiva autori care, prin anumite teme şi personaje ale 

volumelor sale, au confirmat că elementele naturaliste s-au prelungit până în zilele noastre. Intră 

în discuţie nume precum Alexandru Vakulovski, Dumitru Crudu, Claudia Golea, Sorin 

Delaskela, Andrei Ruse, George Vasilievici, Lucian Dan Teodorovici, Dan Lungu, Ioana 

Baetica, Cecilia Ştefănescu, Ionuţ Chiva, Adrian Şchiop. 

Aşa cum am specificat şi la începutul demersului literar, lucrarea de faţă şi-a propus 

lămurirea câtorva aspecte legate de înţelegerea conceptului de naturalism, momentul apariţiei lui, 

manifestarea sa în diferitele literaturi, receptarea sa critică în plan universal şi naţional şi, poate 

cel mai important, ipostazele lui în literatura română, de la primele manifestări şi până în prezent. 

Folosindu-ne de informaţiile criticilor literari preocupaţi de acest fenomen, am reuşit să ne 

clarificăm nedumeririle pe care le aveam la începutul lucrării. Elementul inovator constă în 
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recunoaşterea elementului naturalist în zone nemadiscutate de nimeni sau doar întâmplător 

amintite.  

Majoritatea discuţiilor anterioare au fost pe marginea unor scriitori precum Carol 

Ardeleanu, Bogdan Petriceicu Hasdeu, B.Şt. Delavrancea, I.L. Caragiale, L. Rebreanu, Gib 

Mihăescu, Hortensia Papadat-Bengescu, G.M. Zamfirescu, Arghezi ori scriitori de al doilea rang, 

precum C. Mille, V. Demetrius, I. Peltz, Dan Petraşincu şi mulţi alţii. 

Puţini sunt cei care au remarcat că naturalismul cunoaşte o posterioritate prelungită până 

în anii contemporaneităţii, când prozatori ca Marin Preda, Zaharia Stancu, Eugen Barbu, 

Dumitru Radu Popescu, Matei Vişniec, Radu Aldulescu au trecut şi prin spaţiul experimentelor 

naturaliste în ordinea viziunii, a tratării tipologiilor sau a scriiturii. 

Scopul nostru a fost să arătăm că influenţa naturalismului se face simţită până în zilele 

noastre, în creaţiile lirice şi în proză ale generaţiei douămiiste. Prezenţa elementului naturalist în 

literatura douămiistă poate fi justificată prin predilecţia autorilor acestei perioade pentru ceea ce 

Paul Cernat9 numeşte  „realitate“ fără fard: furia, mizeria, vulgaritatea si grosolănia existenţială a 

tinerilor debusolaţi, dezamăgiţi, fără speranţă şi viitor din România tranziţiei. Voma psihică, 

alienare „deprimistă“ şi visceralitate ca protest, refugiu în sex, alcool, violenţă şi droguri, 

angajare biografică şi socială. Traume, deliruri, viziuni apocaliptice de coşmar psihedelic, 

deriziune integrală şi deziluzionare radicală, întoarceri ale refulatului, revolte oedipiene, 

plebeizare şi vulgarizare ostentativă. Atitudine directă, pragmatică, antisentimentală, uneori 

brutal-epileptoidă. 

 

 

 

Cuvinte cheie: naturalism, elemente naturaliste, naturalismul în literatura română, 

ipostaze ale naturalismului, naturalism în literatura douămiistă. 

 

 

 

 
                                                             
9 Paul Cernat, (E)scatologii milenariste, în „Observator cultural”, nr. 28/21-27 septembrie 2006, pe 
www.observatorcultural.ro.  
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